

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## La campaña de las economías!

Al regresar ayer a San Fernando la comisión que ha estado en Madrid gestinando la construcción del dique de Carraca, el inmenso público que llenaba la estación, prorrumió en vivas al pueblo de San Fernando, a la región gaditana, a la marina española y a la comisión.

El alcalde dimisionario, Sr. González, fué sacado en hombros del andén y trasladado a su casa en carruaje tirado por muchas personas.

En una reunión celebrada por la prensa de todos los matices se acordó solicitar la cooperación de la prensa regional, a fin de mantener viva la protesta contra lo determinado por el Consejo de ministros para que no se lleve a cabo el concurso de los diques y contra la resolución de llevar a efecto el arriendo de las salinas de Torreveja, que perjudicaría notablemente a la industria salinera de aquella región.

El jefe de la Guardia civil de Cádiz conferenció ayer con el gobernador, acerca de la agitación que reina en San Fernando.

Entre otras cosas, que además dicen los telegramas de los correspondientes, se consigna que los protestantes se parapetarán en los derechos que la ley les concede, y no sabemos qué quiere decirse con esto, como no sea que se ampararán en los derechos de reunión y manifestación pacífica.

Por que no es de creer que los vecinos de San Fernando y los gaditanos en general, consideren que en las circunstancias poco halagüeñas que atraviesa la nación, se procure evitar todo gasto que no resulte de gran urgencia y justificación.

Pues aún siendo, como son, muy dignos de examen atento los deseos de la ciudad de San Fernando, también deben atenderse con solicitud los intereses de los demás pueblos, y el interés del contribuyente, que impone a los gobiernos deberes inexcusables.

En último término, si todos los pueblos se empeñasen en no ceder en sus intereses particulares, y a cada economía o reforma sobre contención de gastos que se acordara, surgiera la protesta, la vida social sería imposible, y de paso resultaría una irrisión pedir a los gobiernos, como se les pide, por otra parte, muchas economías y buena administración.

## Los artículos de primera necesidad.

A consecuencia de las rebajas acordadas por el Ayuntamiento en los consumos, el precio de los artículos de primera necesidad, una vez que se ponga en vigor la expresada rebaja, será, aproximadamente, el siguiente:

	PTAS.	CTS.
Vaca.—Clase inferior.....	1	50
" superior.....	2	40
Carnero.—Clase inferior.....	1	40
" superior.....	2	40
Ternera.—Clase inferior.....	1	40
" superior.....	4	90
Cerdo.—Despejado.....	1	15
" Tocino añejo.....	2	15
" fresco.....	1	65
" canal.....	1	59
Pescado.—Boquerones.....	2	94
" Escabeches.....	2	45

	PTAS.	CTS.
Aceite.—Clase inferior.....	1	25
" superior.....	1	35
Vino.....	0	72
Leche de vacas.....	0	78 1/2
Petróleo.....	0	69

## MR. BLAINE.

Ha muerto ayer el famoso leader del partido republicano en los Estados Unidos, después de una larga y penosa enfermedad.

Mr. Blaine se educó y se adiestró para las lachas de la política en el periodismo, dirigiendo periódicos de batalla y mostrando su gran hostilidad contra Europa. Su fama lo llevó al Congreso nacional en 1892, y desde entonces no ha dejado de ser una de las principales figuras parlamentarias.

Quizá por el carácter absorbente de su personalidad, su candidatura para la presidencia de la República fué derrotada tres veces por Garfield, por Cleveland, por el mismo Harrison.

Nadie como él ha trabajado por traducir en hechos la famosa doctrina de Monroe: «América para los americanos».

Sus aspiraciones recientes a la presidencia de la República, le llevaron a reñir con el presidente, Mr. Harrison, viéndose en el caso de dimitir la cartera de Negocios extranjeros.

Los intereses de España en América estaban gravemente amenazados con la política ferocemente proteccionista del secretario de Estado, que dió, entre otros resultados, el bill Mac-Kinley.

No se puede negar que Mr. Blaine quiso servir a su patria; pero era sin duda en los últimos tiempos un peligro para la política de conciliación con Europa.

Blaine ha muerto a los sesenta y dos años.

## Los comités liberales de Madrid

Aunque anoche negamos ya rumores equivocados, hemos de añadir que en la reunión que el miércoles de esta semana celebró la junta directiva del Comité provincial, solo se acordó quedar enterada

con sentimiento de no haber sido satisfechas por completo las aspiraciones de los comités con motivo del nombramiento de los alcaldes de barrio.

Tampoco es exacto lo afirmado por un periódico, de que los comités durante la pasada situación hayan perdido todas las elecciones, pues no están tan lejanos los hechos que no sea fácil recordar el brillante éxito alcanzado en las elecciones de diputados provinciales, primeras del sufragio universal, en las que triunfaron por completo en todos los distritos las candidaturas liberales; en las siguientes de diputados a Cortes se obtuvieron los dos puestos de la minoría en lucha abierta con todos los partidos, y en las sucesivas de concejales en general, también se obtuvieron los puestos de las minorías, no habiendo tomado parte en las últimas de diputados provinciales, como protesta contra la falsificación del censo.

## LA CASA VILLODAS

Se sabe ya muy aproximadamente a cuánto asciende el activo y pasivo de esta casa.

Segun los periódicos, se han declarado 111 créditos.

De ellos los principales están en poder de los Sres. Arbós, D. Francisco Perez Terrein, que tiene 750.000 pesetas; Nogueras, propietario del café Imperial, 450.000; Pelaez, 200.000; Caviglioli, 250.000; Peña Villarejo, 270.000; Comen, 145.000.

Entre estos señores citados y algun otro, todos íntimos amigos de la casa, y segun se dice, dispuestos a no crear dificultades sino a ayudar, reúnen un importe de los tres quintos del pasivo.

El activo, para responder al pasivo, lo constituyen tres millones doscientos noventa mil pesetas, a más de cuanto en fincas posee la sociedad, siendo éstas algunas casas de las calles Imperial y de la Pasión, de Madrid; en Sevilla, en Guadalupe, en las Provincias Vascongadas, y además algunos créditos a favor de la casa.

Es decir, que por de pronto, la diferencia asciende a un millón y pico de pesetas.

Del arreglo que sobrevenga entre los acreedores y la casa Villodas, se espera que los acreedores cobren un 60 ó 60 por 100 de sus respectivos capitales.

No se ha confirmado la noticia de que entre los perjudicados por la suspensión de pagos se halla una importante casa de París, el banquero Sr. Ortueta y Frascuelo.

## Ecós de Madrid.

Duelos y fiestas.—La temporada de Carnaval.—El sarao de anoche.—El del lunes.—Otro en perspectiva.—Bautizo.—La quiebra de Villodas.—Boda deshecha por esta causa.—Otra supuesta.—Un ruego..... inútil.—Los conciertos en el teatro del Príncipe Alfonso.

El Carnaval de 1893 será más memorable por sus duelos que por sus fiestas. A no ser por las marquesas de San Carlos y de Squilache, que han reunido varias noches la juventud elegante de Madrid en sus respectivas moradas, la época más alegre y bulliciosa del año habría carecido totalmente de los placeres y diversiones habituales.

La primera de aquellas dos ilustres damas ha invitado ya para su tercera saunterie, que se verificará el lunes, 30 del corriente, y la segunda celebró anoche la quinta de las suyas, tan brillante y deliciosa como las anteriores.

Sin embargo, la amable habitante del palacio de Villahermosa daba ayer una mala noticia a sus numerosos amigos: que el viernes próximo recibirá por última vez, habiéndole rogado cierta dama de la corte le ceda el de la semana próxima a carneolendas.

La marquesa de Squilache guarda reserva absoluta respecto de la persona que le ha dirigido semejante petición; pero su nombre circula ya entre la juventud, la cual siente no haya elegido otra noche para obsequiarla, estando libres casi todas las demás.

Bailóse, pues, «con desesperación», segun dicen en una comedia famosa, «en los salones de la plaza de las Cortes, no mostrando cansancio ninguna de las lindísimas niñas, estrellas de aquel cielo».

Llamaban la atención entre las concurrentes la interesante baronesa de Horteiga, esposa del simpático cónsul de Portugal en Madrid, y la bella señorita doña María Montalvo, hija de los difuntos condes de Macurigea, quien vuelve a figurar en la sociedad cortesana tras larguísima ausencia, durante la cual no ha sido olvidada de sus infinitos amigos y apasionados.

Hasta bastante tarde no terminó la reunión de que vamos hablando, citándose todos hasta el viernes 3 de Febrero, en que por ahora tendrán fin tan agradables asambleas.

Decimos por ahora, fando en la promesa de la marquesa de Squilache, quien ofrece un cotillon en el mes de Mayo, en «la campaña de primavera» emprendida dos años há por la marquesa de Sierra Bullones, hoy duquesa de Nájera, y a la que aseguran se asociarán en dicha época la marquesa de Manzanedo y alguna otra persona.

Respecto de lo futuro, nosotros tenemos por divisa el proverbio francés: «Qui vivra, verra».

Ayer se verificó en la parroquia de Santa Bárbara (las Salcesas) el bautizo de la primera hija de los Sres. Escrivá de Ro-

mani, nieta de los marqués de Angolita y de los Sres. de Luxán.

Fueron padrinos el marqués de Valdebarra y la condesa de Sástago, tios de la recién nacida.

El bautizo se celebró puramente en familia, no asistiendo más que los marqueses de Angolita, Aguilar, Portago, Goicoerrotas, Santa Genoveva; condes de Casal y Catros; barones de Eroles, y señores de Luxán, Sarriá, Osañeta, Castro, Goicoerrotas, Ochoa, Escadero, Arnedo y Escrivá de Romani, a quienes obsequió el marqués de Angolita con un espléndido lunch.

Háblase mucho en todas partes de la quiebra del popular comerciante de la calle de Toledo, Sr. Villodas; y entre los perjuicios que ha causado tan inesperado suceso, se habla de un matrimonio deshecho con tan sensible motivo.

La esposa de cierto comerciante muy conocido de las señoras elegantes, depositó en aquella casa la herencia entera de su hija:—60.000 duros.

No era gran cosa en los tiempos presentes; y sin embargo, la graciosa jóven tuvo en seguida numerosos pretendientes, decidiéndose por un caballero de ilustre linaje, aunque desprovisto de todo patrimonio.

La boda debía celebrarse el domingo de Carnaval:—la novia había expuesto su *trousseau*; segun costumbre, deudos y amigos le enviaron presentes y regalos, é iban a comenzar las amonestaciones, cuando ocurrió el suceso fatal.

Tres días despues, el futuro marido, entarado de la catástrofe, manifestaba por medio de expresiva epistola a la que debía llevar su nombre, que careciendo ambos de recursos, le era imposible cumplir su compromiso.

Los comentarios son de todo punto ociosos.

Todos los periódicos—incluso el nuestro—tomando la noticia de un colega, por lo general bien informado, publicaron el enlace de la condesa de Armiñón de Toledo con un caballero andaluz.

El Día declara anoche carecer de fundamento semejante anuncio, y nosotros nos apresuramos a consignarlo en El Correo, a pesar de no habérsenos podido rectificar alguna.

Lo que sí nos pide cierta correspondencia anónima—que por el estilo y la letra debe pertenecer al gran mundo,—es rogar a los asistentes a los conciertos del Teatro del Príncipe Alfonso no fumen en el llamado paseo, por cansar grave molestia a las señoras abonadas a los palcos entrepuercos.

Si nosotros tuviésemos influencia con aquellos filarmónicos, seguramente lo haríamos.

Pero la incógnita comunicante no debe saber cómo son los apasionados del tabaco, capaces de entregarse al culto de su afición favorita hasta en los templos.

Así, dámosle una prueba de nuestra buena voluntad haciendo público su deseo, aunque sin la menor esperanza de verlo cumplido.

Última es verdaderamente que en la sala del paseo de Recoletos se forme una densa nube de humo; pero ¡qué remedio!—Lo propio sucede en todos los coliseos y en todas partes.

Es lo único que turba el deleite de escuchar la admirable orquesta dirigida con su pericia ordinaria por Mancinelli; de saborear las composiciones de los maestros italianos, alemanes y franceses, que en bien combinados programas nos dan a conocer los excelentes profesores que constituyen una de las orquestas más notables de Europa.

ASMODEO.

## La Reina y Zorrilla.

La Reina Regente ha dado órdenes para que la pensión que daba a Zorrilla continúe abonándose a la viuda del insigne poeta.

Esto rasgo de generosidad de S. M. la Reina, ha obtenido en todos los círculos los elogios que merece.

## La Sociedad Económica de Madrid.

En la Sociedad Económica Matritense hubo anteanoche una sesión bastante borascosa, con motivo de la aprobación de las listas electorales.

Nuestro colega El Tiempo, que sigue con mucho cuidado los pasos del Sr. Bosch, dice que este ex-alcalde de Madrid era quien presidía la sesión donde se notó la presencia de personas cuyas caras eran desconocidas para los socios y hasta para los porteros de la Sociedad.

En esta sesión hubo además, segun dicho colega, reclamaciones, tumultos y protestas, y el Sr. Bosch, siempre el mismo, empleó el scorrido sistema de cortar todo el debate, negando la palabra a los que la pidieron.

Por 17 votos contra siete se aprobaron al fin las listas electorales, en las cuales, segun el Sr. Peronda, figuraban muchos que no son socios, y bastantes que, aunque lo son, no tienen condiciones legales para emitir sus sufragios en el colegio especial formado por la Sociedad.

Hace mucho tiempo, y siempre que se ha presentado motivo, nosotros hemos llamado la atención sobre el modo irregular como funcionan para fines electorales algunas Sociedades Económicas y los llamados colegios especiales.

Se les ha conferido por la ley el derecho de nombrar senadores y diputados; pero los abusos son tales y el compadrazgo tan grande, que verdaderamente maravilla cómo las Cortes mantienen la organización de las Sociedades Económicas y de los colegios especiales para fines electorales.

## Grave denuncia.

Dice anoche nuestro colega El Día:

«Ahora está de moda esto, y como lo hemos oido lo contamos, creyendo con toda sinceridad prestar un gran servicio a los que se crean aludidos y deseen que no se arrojen sombras sobre sus honras».

Es el caso que se encuentra en Madrid un inspector ó representante de cierta casa domiciliada en el extranjero con la misión de revisar ó enterarse de la marcha de sus asuntos en la capital de España. El representante en ésta de un ramo que está renido por cierto con las tinieblas, dícese hále presentado unas cuentas en que se leen partidas ó cheques por este estilo:

«A los representantes populares de X para conseguir que se devolviera la fianza tal, pesetas 80.000.»

«Para lograr la instalacion, etc., en tal palacio, pesetas 10.000.»

El inspector ha pedido los comprobantes de todas estas sangrias al representante madrileño; pero éste parece que ha contestado que no podía presgntarlos, porque esos cheques, como los del Panamá, se expiden de cierta manera, para que no sufra menoscabo el buen nombre de los representantes y funcionarios beneficiados.

La cosa parecemos que es bastante gorda para que se aclare convenientemente.

Luz, mucha luz, aunque sea.... eléctrica.»

Todos los periódicos de la mañana comentan la anterior noticia, y dicen que el comisionado enviado por la casa inglesa ha recurrido al embajador inglés para que le ayude por la vía diplomática a esclarecer si, en efecto, las personas aludidas han recibido dinero, para exigir en tal caso la devolución, ó si, como se cree, no resulta cierto, para perseguir a su acusador.

## El alcalde de Verin.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha remitido al gobernador de Orense la renuncia del alcalde de Verin con el telegrama recibido ayer en el Ministerio, en que dicho alcalde manifiesta no haber hecho dicha renuncia, a fin de que acompañando los mencionados documentos con otros indubitados que con la firma de dicho alcalde existen en las oficinas provinciales, los remita todos al Tribunal competente, para esclarecer la falsedad que pueda existir, bien sea la de la renuncia ó bien la del telegrama.

## El crimen de anoche.

Vicenta Corral Orejón, de treinta y tres años, se hallaba desde hace cuatro años separada de su marido, Pedro Mateo, quien poco despues de esta fecha se fué a Buenos Aires, donde permanece.

De este matrimonio nació una niña, llamada Manuela, quien en la actualidad era una hermosísima jóven de quince años.

Vicenta conoció hace poco más de tres años a Vicente Alonso, de oficio pescadero, natural de Santa Catalina (Astorga), que en la actualidad contaba la misma edad que Vicenta, con quien vivía maritalmente.

Hasta ayer, ningún incidente digno de ser relatado ocurrió entre los tres.

El atencioso solicitó cuantos caprichos y deseos mostraba Vicenta, poniendo especial cuidado en aquellos que directa é indirectamente se relacionaban con la muchacha, y esto que en unas ocasiones halagaba a la madre, en otras molestaba a la amante, quien creía ver en la hija una rival, aunque inconsciente.

Sin embargo, jamás dió de ello la más ligera muestra, ni hizo ninguna indicación.

## Preliminares.

Ayer, a las once de la mañana, Vicente parece que dijo a su amante:

—El día está muy hermoso, y quisiera irme con vosotros a almorzar al campo.

—Bueno, pues decide una cosa ú otra, para arrojarte la comida y dejar aviada la casa—contestó Vicenta.

—Iremos a la Bombilla a comer unos besugos y algunas chuletas.

Y en efecto, en lo que Manuela limpiaba los muebles y hacia las camas, su madre disponía lo necesario para la comida.

A la una de la tarde se sentaban a comer alegremente los tres de quienes hemos hecho mención, y un muchacho de unos quince años, llamado Luis Rozalen Corral, primo de Vicente.

En medio de la más cordial alegría trascurrió la tarde, y poco antes de anochecer regresaron a su casa.

## Por la noche.

Una vez en su domicilio, manifestó Vicente a su amante que unos amigos le habían invitado a cenar en casa de Botin, y deseaban que fuera ella también.

—Manuela—prosiguió—debe quedarse en casa a fregar estos chismes, y cuando nosotros volvamos cenará.

Vicenta accedió a todo lo solicitado por su amante, y en union de Luis Rozalen se encaminaron a la plaza de Herradores, y pocos momentos despues dieron principio a la cena.

Vicenta había hablado durante el día de cierta cantidad que tenía que cobrar en una casa del barrio de Salamanca, y antes de terminar de cenar, dijo:

—Ahora me acuerdo que tengo que cobrar mil pesetas, y son las nueve de la noche. Me voy a escape. Vente conmigo, Luis, y tú, Vicenta, esperanos aquí; dentro de una hora estamos de vuelta.

Ella le manifestó que si le era igual mañana cobraría; pero Vicente insistió repe-

tidas veces, y terminó saliendo con Luis, despues de convencerla, al parecer.

Ya en la calle, despues de haber andado algun tiempo, con un pretexto se separó de su acompañante, encaminándose a su casa, ansioso de llegar por poseser a Manuela.

No debió quedarse muy satisfecha Vicenta con la excusa que su amante daba para separarse de ella, por cuanto que poco tiempo despues de salir él, sospechando sin duda el motivo a que obedecía, salió de la pastelería y tomó un coche de punto, diciendo al cochero:

—Calle del Marqués de Urquijo, número 2. A escape.

## ¡Degollada!

Apenas descendió del coche, se dirigió rápidamente al cuarto que habitaba, dando con mano febril repetidos golpes en la puerta.

—¡Abre, Manuela, hija mía—exclamó.

Tras unos segundos de silencio se oyó una voz ahogada, como la de una persona que en lucha con otra de más fuerza que trata de teparle la boca, logra por fin desasirse y contestar.

Era la voz de Manuela, que replicaba: —Voy..... voy, mamá.

Vicenta esperó con la natural angustia, pero la puerta no se abría; nuevamente llamó, y otra vez fué contestada con las mismas palabras que antes por su hija, pero ya la voz era casi incomprensible, era más bien una especie de quejido.

La madre entonces no pudo contenerse más; tenía la convicción de que en su casa había ocurrido algo horrible y comenzó a dar desesperadas voces de socorro.

La habitación tiene una ventana que dá al portal de la casa, cuyos cristales rompió con el objeto de saltar por allí y entrar; pero lo fué imposible porque estaba echada la falleja.

Entre tanto, y alarmados por los gritos, habían acudido muchos de los vecinos de la casa, que en su mayoría estaban ya entregados al reposo.

—¡Mi hija! ¡mi hija!.....—decía fuera de sí la pobre mujer—¡que la matan, abran ustedes por Dios!.....

La estupefacción de las personas que allí estaban subió de punto cuando sintieron simultáneamente dos fuertes detonaciones de arma de fuego.....

Vicenta, entonces, lanzó un fuerte grito y cayó en el suelo presa de un desmayo.

La presencia de una pareja de orden público y un inspector de policía animó algún tanto a aquellas gentes, que decían a las autoridades:

—Un ladrón, hay un ladrón dentro que ha matado a una pobre niña que estaba sola; ¡Préndanle ustedes!.....

Desochojóse la puerta por orden del inspector, y éste, seguido de los guardias y un gran grupo de vecinos, entraron en la habitación.

Al llegar a la primer alcoba, que está situada frente a la puerta de entrada, todos, como movidos por un sólo impulso, retrocedieron espantados.

Sobre una ancha cama de matrimonio, apoyada su cabeza sobre una almohada, con la camisa arrollada por más arriba del pecho, los ojos desmesuradamente abiertos, el pelo desgredado y empapado materialmente de sangre, estaba el cadáver de Manuela Mateo.

Tenía la cabeza casi separada del tronco, la cara y el pecho ensangrentados, y en las piernas tanta arrolladas las descompuestas ropas de la cama.

Debía haberse mantenido allí una lucha titánica, desesperada.

Dirigieron entonces sus miradas a la cocina, que estaba a la izquierda, y el espanto de que todos se hallaban poseídos les hizo creer ver que un hombre, armado con un revólver, avanzaba con intención de acometer, y huyeron retrocediendo hasta la puerta de entrada, en el momento que se presentaba el teniente de la Guardia civil del barrio de Pozas, D. Alfonso Martín, el cabo Juan Perez Ponce, y los guardias del mismo instituto, Esteban Fuentes y Luis Yañez.

Como se le manifestase que un hombre armado que había dentro de la habitación impedía la entrada, el Sr. Martín, con las precauciones consiguientes, penetró seguido de los guardias.

Asesino y suicida.

Entraron en la cocina, donde, en efecto, encontraron a un hombre; pero no armado y en actitud ofensiva, como el miedo hizo ver a los vecinos, sino muerto: estaba colgado por medio de una gruesa cuerda de cáñamo al montante de un retrete; tenía una ancha herida en la sien derecha, de la que se desprendía un menudo hilo de sangre, que había formado un charco a sus pies, cuyos dedos tocaban los ladrillos.

Aquel hombre, ya cadáver, era Vicente Alonso, el amante de Vicenta Corral, y asesino indubitablemente de Manuela Mateo.

En su mano derecha empuñaba una reluciente pistola de dos cañones, con la que se había disparado los dos tiros que tenía en la sien.

Vicente Alonso era de mediana estatura, más bien bajo, de fuerte musculatura y tipo ordinario, basto y repulivo; tenía bigote espeso y fosco.

Cuando se suicidó no tenía más ropa que la camiseta, entrecabiata, que dejaba ver ancho y velludo pecho, el pantalón y los calcetines.

En la mano izquierda llevaba una vela, que todavía conservaba cuando llegó el juzgado, y que sin duda por efecto de la detonación se apagó.

El juzgado de guardia se personó en la casa del crimen apenas tuvo conocimiento del hecho, procediendo a la formación del sumario.

El estado de excitación nerviosa en que se encontraba Vicenta Corral, impidió al juzgado tomarla declaración.

A la una entraba en la Casa de Cánones Luis Rozalen, con objeto de declarar.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, estuvo a las once y media de la noche en el lugar de la ocurrencia, donde permaneció durante largo rato enterándose de lo sucedido y de las causas que han podido originarlo.

Durante toda la noche y el día de hoy, no ha faltado gente en los alrededores de la casa número 2 de la calle del Marqués de Urquijo.

Los cadáveres han sido trasladados al depósito judicial.

Exposicion Histórico-Americana.

Los premios otorgados en esta Exposición, son los siguientes: Gran diploma de honor. Al gobierno de Alemania. Al gobierno de Suecia. Al gobierno de Colombia. Al gobierno de Portugal. Al gobierno de Méjico. Al gobierno del Perú. Al gobierno de Bolivia. Al gobierno de Dinamarca. Al gobierno de Costa-Rica. Al gobierno del Ecuador. Al gobierno del Uruguay. Al gobierno de Noruega. Al gobierno de Guatemala. Al gobierno de Santo Domingo. Al gobierno de Nicaragua. Al gobierno de los Estados Unidos. Al gobierno de España. Al gobierno de la Argentina.

Medalla de oro.

Ministerio de Gobierno, Policía y Obras Públicas del Perú.—D. Lorenzo Roselló.—D. Amador T. del Solar.—D. German Aramburo.—D. Mario F. de la Puente.—Compañía minera Colquechaca.—National Museum.—Universitäts Natur Historische Museum.—Ayuntamiento de la Habana.—Comisión del mapa geológico de España.—D. Manuel Fernández de Castro.—D. Luis de la Escosura.—D. Marcial de Olavarría.—D. Alejandro Paterno.—Ministerio de Relaciones Exteriores de Costa Rica.—Museo Nacional de Costa Rica.—D. Bernabé A. Thiel.—Doña Dolores Pacheco, viuda de Troyo.—D. Juan José Matarrita.—D. Anastasio Alfaro.—D. Manuel M. de Peraltá.—D. Arturo Mérida.—D. Julio Betancourt.—D. Luis Cordero.—D. Antonio Flores.—D. Augusto Comin.—D. Leonidas Pallares Arteta.—Museo Arqueológico Nacional.—Museo de Ciencias Naturales.—Museo Nacional de Montevideo.—Comisión Científica del Uruguay.—D. Julio Herrera y Obes.—D. Pedro J. Banzá, presidente de la Comisión Científica del Uruguay.—Mr. Carl Johans Vaerth.—Señor baron Fritz Wedel Jarlsberg.—Ministerio de Relaciones Exteriores de la Argentina.—D. Estanislao Zeballos.—Museo de la Plata.—Museo de la Argentina.

Instituto Nacional de Guatemala.—Biblioteca Nacional de Guatemala.—D. Joaquín Miquel.—La catedral de Santo Domingo.—D. Teófilo Cordero.—Doña Delina de Escoriaza.—D. Julio Goumet.—Don Julio Arellano.—Museo Nacional de los Estados Unidos.—Instituto Smithsonian.—Mr. J. W. Powell.—Misses Hemeway.—Sección de Arqueología y Paleontología de Pensilvania.—Dr. Walter Ferkow.—Dr. Jorge Brown Goodo.—Mr. William C. Curtis.—Dirección Geológica de los Estados Unidos.—Fábrica de Moneda de los Estados Unidos.—Escuela Industrial para adultos indio-caribes.—Contralmirante S. B. Luce.—Real Museo Etnográfico de Berlín.—Dr. Sellar.—Baron Adolfo Eric Nordenskiöld.—Naturhistoriska Riksmuseets Etnografiska Afdelning.—D. Gustavo Nordenskiöld.—D. Carlos Bovallius.—Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia.—D. Vicente Rutrepo.—D. Ernesto Rutrepo.—D. Nicolás J. Casas.—D. Carlos Uribe.—Academia Real das Ciencias de Portugal.—Commissas Portuguezas de Exposicao Colombiana.—Museo Naval.

Real Archivo da Torre de Tombo.—Arsenal da Marina de Lisboa.—D. Arthur Baldaque da Silva.—S. M. el rei D. Carlos.—D. Rafael Bardallo Pinheiro.—Archivo de Simancas.—Archivo de Indias.—Archivo de Alcalá de Henares.—Archivo histórico-nacional.—Biblioteca nacional.—Biblioteca de la Real Academia de la Historia.—D. Francisco Pavia.—Biblioteca provincial de Toledo.—Doña Cándida Modelo de Z.—Mrs. Fella Nutall.—Ar. Alfred Mandlay.—D. Juan de Dios de la Rada y Delgado.—B. Santagos y Compañía.—D. Matías Muntada.—Secretaría de Justicia e Instrucción pública de Méjico.—Gobierno del Estado de Yucatan.—Museo nacional de Méjico.—Museo Michoacano.—Museo Oaxaqueño.—Academia nacional de Bellas Artes de Méjico.—Instituto Campechano.—Junta Colombiana de Méjico.—Comisión científica de Compostela.—General Porfirio Díaz.—Doctor don Próspero M. Alarcón.—D. E. Eugenio G. Gillard.—D. Joaquín García Izabal.—D. Alfredo Chavero.—D. Teodoro Dehesa.—Rdo. P. Aquiles Gerste.

Reverendo padre Francisco Plancarte.—D. Antonio García Cubas.—D. Fernando Ferrari Perez.—D. Pedro Pablo Romero.—D. Fernando del Castillo.—D. José María Velasco.—D. Genaro Lopez.—D. Antonio Gutiérrez Victory.—S. M. el Rey D. Alfonso XII.—D. Marcelo de Azcárraga.—Don José María Beránger.—D. Guillermo Chacón y Maldonado.—D. Manuel Pavia y Alburquerque.—D. Emilio Calleja.—Museo de Artillería.—Cuerpo de Invalidos.—Museo de Ingenieros.—Dirección de Hidrografía.—Fábrica de Trubia.—Fábrica de armas blancas de Toledo.—Fundición de bronce de Sevilla.—D. Salvador Ordóñez.—D. Eugenio Rovira.—D. Rafael Monleon.—D. Onofre Mata.—D. Eduardo Verdes.—D. Fernando Sotomayor.—Señor conde de Santa Bárbara.—D. Francisco Ramos.—D. Angel Rodríguez Quijano y Arroquia.—D. Vicente Rivas Palacio.

Ciento treinta medallas de plata, 70 de cobre y 113 menciones honoríficas.

Trabajos republicanos. La comisión de union republicana se reunió anoche en casa del Sr. Pi para constituirse.

Sres. Pi, Salmeron y Zorrilla (supliendo a éste el Sr. Hidalgo Saavedra), y además otras juntas encargadas de los diferentes trabajos de organización y propaganda. El meeting que ayer anunciamos se celebrará el día 2 del próximo Febrero en el Circo del Príncipe Alfonso.

Los republicanos calculan que presentarán para luchar, unos 150 candidatos en las próximas elecciones; pero cuando llegue el momento oportuno se quedarán reducidos a la tercera ó cuarta parte.

Industria corcho-taponera.

Una comision de estos industriales, acompañada del Sr. Comyn, que representó a los fabricantes catalanes, fué presentada anoche a los ministros de Estado y Hacienda por el Sr. Silvela (D. E.), interesándoles en la proteccion de la referida industria.

Los Sres. Gamszo y marqués de la Vega de Armijo mostraron gran interés en favor de la pretension que llevaban los comisionados, y este último ofreció recomendar el asunto a la comision de tratados para obtener las mayores ventajas posibles al negociarse los convenios comerciales pendientes.

Matuteros y dependientes.

A las cinco de la tarde de ayer, y en un lugar próximo al cementerio de San Justo, hubo una colision que pudo tener muy malas consecuencias, entre cien matuteros, número aproximado, y los dependientes del resguardo del Puente de Segovia, ocasionada por haber impedido los de consumo que entrara en Madrid sin satisfacer derechos una considerable cantidad de aceite.

Los sorprendidos en la faena no fueron más que siete individuos, los cuales se negaron a satisfacer el impuesto y trataron de agredir a los empleados del municipio cuando éstos intentaron quitarles el género.

Los de consumo, que eran pocos, dispararon dos tiros al aire, a fin de que acudieran en su auxilio los compañeros que se hallaban inmediatos, y al mismo tiempo que ellos llegaron los demás matuteros, empezando entonces la lucha, á que puso término una pareja de la Guardia civil, que hizo las oportunas detenciones. En el lugar del suceso se recogieron infinidad de vejigas, matetas y otros enseres que afectaban las más extrañas y originales formas.

De resultas de la refriega, un matutero recibió una herida en el brazo derecho, y contusiones más ó menos leves sufrieron individuos de uno y otro bando. Los lesionados fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

Pleito por un ataúd.

Hace algun tiempo se hallaba gravemente enfermo un vecino de Barcelona, habiendo pronosticado el médico que le asistía, su próxima muerte.

El enfermo, a consecuencia de la misma debilidad, fué atacado de un fuerte síncope, creyéndose muerto cuantos le rodeaban, hasta el punto de que se encargó el ataúd a un carpintero de la vecindad, quien al hacer entrega de su obra á la familia del difunto, se encontró con que éste había resucitado; no necesitando, por lo tanto, de aquel artefacto.

El carpintero cargó de nuevo con la caja y á los pocos días se presentó en el domicilio del ex muerto reclamando cobrar su trabajo, negándose á satisfacerlo el propio interesado con gran energía, pretextando que no quería pagar una cosa que para nada le había servido.

Sobre esta cuestion se entabló entonces un pleito, al que ha venido á poner término la muerte del carpintero, cuyo cadáver ha sido encerrado en el ataúd que él mismo confeccionó, y acompañado, en concepto de vecino, por aquel para quien, el hoy difunto, había construido el féretro que ha encerrado sus propios restos.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Tropas á Egipto.

Alejandro 27.—El segundo batallon del regimiento de infantería de Devoushire ha desembarcado en este puerto. Se ha formado un tren especial para conducirlo directamente al Cairo.

Incidente resuelto.

Viena 27.—El periódico Freudenblat anuncia que, a consecuencia de las explicaciones del ministro de Negocios extranjeros de Francia, el incidente promovido por el conde de Hoyos, embajador de Austria en París, puede conceptuarse terminado.

Muerte de Blaine.

Nueva York 27.—El Sr. Blaine, secretario de Estado, ha fallecido á las once de la mañana de hoy.—Fabra.

Un incendio.

Berlin 28.—Ayer se declaró un violento incendio en los sótanos de los Mercados centrales, ocasionando grandes destrozos.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal, pero los daños materiales son de tanta consideración, que los mercados no podrán abrirse durante muchos días.

Un banquete.

Hamburgo 28.—Anoche se verificó en esta población un banquete en celebracion del cumpleaños del Emperador Guillermo. El general Waldersee, que presidia la fiesta, brindó por la fidelidad de los habitantes del Sleswig Holstein.

Dijo que el Emperador, si exige grandes sacrificios á la nacion, es con el solo objeto de asegurar la paz.

«Si todos sus súbditos—añadió—son tan leales como los del Sleswig, no hay duda que el Emperador conseguirá su objeto.»

La Exposicion de Chicago.

San Petersburgo 28.—La escuadra rusa que marchará á las aguas americanas con motivo de la Exposicion de Chicago, se compondrá de dos grandes acorazados y dos cruceros de primera clase, al mando del vicealmirante Haznakow.—Fabra.

RETRATOS DE ANTAÑO

La duquesa de Villahermosa, POR EL PADRE LUIS COLOMA.

Continuacion. (1)

Murió el Cobo la condesa de Fuentes el 12 de Octubre de 1773, y no bien llegó la noticia á París, apresuróse la Lespinasse á echar de nuevo por delante á sus aliados D'Alembert y Lorry, y aun al conde de Egmont, engañado sin duda por éste, volviendo siempre sobre el mismo tema, y procurando conquistar al conde de Fuentes y á los Villahermosa, únicos que podían ya oponerse en España á sus planes. En la siguiente carta, enterneciese el sensible corazón de D'Alembert, ante la desgracia de la condesa de Fuentes, y al considerarla segura bajo tierra, es cuando se le ocurre asegurar, que el puro aire de París la hubiera también salvado, como había de salvar, según Lorry, al marqués de Mora.

Paris 12 de Noviembre de 1773.

«Señor duque: He recibido con tanto gusto como agradecimiento, las pruebas de vuestro recuerdo y vuestra bondad. Pero veo con mucha pena, lo dolorosamente que está afectada vuestra alma: jamás se ha expresado el sentimiento de manera más conmovedora y más propia para hacer sentir á los demás todo lo que vos sufrís.

Habia pedido muchas veces noticias vuestras al señor caballero de Magallon, y supe por él y por el señor marqués de Mora que os habíais abandonado por completo al dolor y marchado á vuestras tierras. Otro acontecimiento desgraciado y á propósito para aumentar vuestra tristeza os ha hecho volver sin duda. Permittedme repetiros que tomaré toda mi vida muy sincera parte en cuanto pueda interesar á vuestra felicidad. Sé que la señora duquesa de Villahermosa se halla al presente menos acongojada que en los primeros momentos de la perdida que ha sufrido. No es extraño que este triste suceso haya hecho renacer sus molestias.

Mas no puede menos de ocurrirme, que á veces ayudan las circunstancias á los acontecimientos desgraciados. Si la señora condesa de Fuentes hubiese muerto cuatro meses antes, quizá esta muerte hubiera fijado al señor conde en París, resultando así el bien de las dos naciones, y la ventaja particular de todos vuestros amigos, señor, y de los del señor marqués de Mora, cuya desdichada salud les tiene en continuas alarmas. Supimos su última recaída, y los médicos están convencidos de que le repetirán esos accidentes, si no cambia de clima. Yo creo, que si la misma señora condesa de Fuentes hubiese permanecido en este país, se hubiera podido salvar. Por lo comun cuesta trabajo convencerse, de que el aire natal sea contrario á la salud, pero hay mil ejemplos, y al menos conviene evitarlo una temporada.

Mucho desearia, señor duque, que para vuestro consuelo y distraccion, os decidiese á pasar por aquí algun tiempo, en compañía de tantos amigos, que os serán seguramente queridos. Por mi parte me consideraria muy feliz, si encontrara ocasion de cultivar vuestro trato y la benevolencia con que me honrais.

Tenemos aquí al Nunzio, de que me habeis el honor de hablarme; es, en efecto, un verdadero niño, pero dicen que él no está encargado sino de la mimica del oficio, y que tiene un auditor que se encarga del resto. Por aquí andan muy divertidos con las fiestas del casamiento del conde de Artois. Me ocupo tan poco de esto, que nada puedo decir de ello, y os creo, por otra parte, en disposicion bien contraria á este género de pasatiempos. Mme. Geoffrin y mademoiselle de Lespinasse quedan muy agradecidas al honor de vuestro recuerdo. Esta última se halla en un estado de debilidad y sufrimiento, que no puede ser más á propósito para sentir y compartir vuestro dolor; así es que la lectura de vuestra carta la ha impresionado vivamente. En el caso de que, por desgracia, repitiesen al señor marqués de Mora los accidentes, me atrevo, señor duque, á reclamar vuestras antiguas bondades. Sois tan sensible, que no temo mostraros lo que es necesidad de mi corazón y del de los amigos de monsieur de Mora. Acabo, como me lo habeis ordenado, renovándoos la seguridad, etcétera, etc.

P. D. Recibo en este momento, señor duque, una carta que M. Lorry me envía para hacerla llegar al señor marqués de Mora, y que le dirijo por este mismo correo. Vereis por ella, cómo M. Lorry insiste en la necesidad de dejar el clima de Madrid, como ya tuve el honor de indicaros. Me dice tambien que ha escrito al señor conde de Fuentes por medio del señor conde de Egmont, para darle su dictamen sobre el estado de su hijo. El de la señora duquesa de Villahermosa, inquieta á las personas de quienes es apreciada. Aunque no tengo el honor de conocerla personalmente, no ignoro cuánto interés merece. Mademoiselle de Lespinasse se une á mí para aplicaros, señor duque, tengais á bien darnos noticias suyas. Las esperamos.»

Era demasiado absurdo, obligar durante el invierno á ponerse en camino para tan largo viaje, á un enfermo como Mora, y por eso, sin duda, cesan las cartas durante los meses de Diciembre, Enero y Febrero; más no bien apunta la primavera, de nuevo escribe D'Alembert más apremiante que nunca, tocando en las siguientes cartas todos los registros de su ridicula y repugnante sensibilidad, y confirmando el mismo de su puño y letra, los verborrágicos textos que antes citamos, de Grim en su correspondencia y Marmontel en sus Memorias.

«Paris, 4 de Marzo de 1774.

Señor duque: Quedo abrumado de reconocimiento por vuestra bondad, y os suplico recibais mis humildes al mismo tiempo que tristes gracias. Las noticias que me habeis hecho el favor de darme me alarman en extremo, pues además de que creo el último accidente del señor marqués de Mora, más considerable y prolongado que los anteriores, hay tambien esa tos, que parece muy alarmante por el efecto que puede hacer en el pecho, y porque temo sea consecuencia de la quina y el hierro,

(1) De «El Monje» del Sagrado Corazon de Jesús.

que contra el padecer de M. Lorry ha tomado.

No temo menos, lo mismo que M. Lorry, al infunjo que el aire seco y ardoroso de Madrid pueda tener en esa pecho, ya tan débil por el último accidente, y verosimilmente irritado y caldeado por el remedio de que el señor marqués de Mora ha hecho uso. No os ocultaré, señor, que M. Lorry teme mucho la influencia del próximo verano; teme que el exceso de calor rarifique demasiado la sangre de M. de Mora y se hagan los accesos aun más frecuentes. Su estado será entonces verdaderamente espantoso, porque apenas tendrá tiempo de respirar en tan cortos intervalos. El señor Caballero de Magallon me ha enseñado la carta que le escribió sobre la salud de M. de Mora, y esta carta me prueba, señor duque, que no habeis olvidado nuestra lengua como me asegurabais; porque la traducción que de ella me ha hecho M. de Magallon, no añade claridad ninguna al texto de la que me hicisteis el honor de escribirme.

Decís á M. de Magallon que la señora duquesa de Villahermosa ha empujado, impresionada por el estado de M. de Mora. Espero que este mal será pasajero, porque me habian dicho que desde algun tiempo acá su salud era muy buena. Tengo tal confianza en vuestra bondad, señor duque, que espero con la mayor impaciencia la llegada del correo de mañana sábado; Dios quiera que calme la inquietud en que estoy. Mme. Geoffrin y Mlle. de Lespinasse quedan siempre muy agradecidas al honor de vuestro recuerdo; el estado habitual de esta última es el de fiebre continua y continuos sufrimientos. En cuanto á madame Geoffrin, parece rejuvener. Ya sabreis el gran negocio que ocupa á la corte de España y á ésta: el proyecto de restablecer los jesuitas bajo otra forma ó bajo otros auspicios. Excusado era meterlos si habian de resucitar despues. Por lo demás, no nos ocupamos aquí ordinariamente más que de teatros, música y frivolidades que interesan muy poco á 300 leguas de distancia. Me guardaré, pues, de fastidiaros con estos cuentos, en que no tomo ninguna parte, y me limitaré á renovaros, etcétera, etc.»

LUIS COLOMA, S. J.

(Se continuará.)

PANAMA.

Cornelius Herz.

Paris 28.—El Diario Oficial publica hoy un decreto borrando el nombre de Cornelius Herz de los cuadros de la Legion de Honor por hechos atentatorios al honor.

Enfermedad de Hertz.

Londres 28.—Los despachos de Bournemouth, dicen que Cornelius Herz, continúa en el mismo estado de gravedad y que la postracion es completa. El médico le hace cuatro visitas diarias, y sus impresiones son bastante pesimistas.

Excitaciones al gobierno.

Paris 28.—El grupo de la izquierda democrática del Senado, ha decidido invitar al ministro de Justicia, á que mande practicar registros domiciliarios en casa de los Sres. Delahaye y Andrieux, para descubrir los papeles que éstos ocultan.—Fabra.

La «Gaceta».

Los decretos de Fomento que ayer firmó S. M. y adelantamos en la edicion de la noche.

Obreros sin trabajo.

En Ciudad-Real. Un grupo de 300 obreros recorrió ayer las calles de Ciudad-Real, en manifestacion pacífica, por carecer de trabajo.

El Ayuntamiento acordó dar trabajo á cien obreros; pero estos se negaron, diciendo que ó se daba á todos ó á ninguno.

Con este motivo se ha suscitado un grave conflicto, porque el Ayuntamiento carece de fondos suficientes.

En el despacho del gobernador se reunió el Ayuntamiento y la junta de Beneficencia, que acordó anticipar fondos al Municipio.

La situacion de la clase obrera es doblemente aflictiva, por haber subido el precio del pan y de la carne.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Comedia.

Mañana por la tarde se pondrá en escena en este teatro el tan aplaudido drama en tres actos y un epilogo, del Sr. Echegaray, Mariana.

Lara.

Mañana á las cuatro y media de la tarde se verificará en este favorecido teatro una variada funcion, compuesta del juguete cómico en un acto titulado El son que tocan, la popular comedia en dos actos El señor gobernador y el aplaudido juguete cómico La primera postura.

Eslava.

Esta noche se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela cómica en un acto, original y en verso, de reputados autores, titulada Merlín, que no pudo verificarse ayer.

Princesa.

Habiéndose presentado muchos señores á abonarse á las tres funciones que dará muy en breve la célebre Mme. Judic, la empresa ruega encarecidamente á los señores que tienen derecho á renovar, lo efectúen antes del 2 del próximo mes de Febrero.

Príncipe Alfonso.

Hé aquí el programa del segundo concierto instrumental que la Sociedad de Conciertos de Madrid ejecutará, bajo la dirección del maestro Mancinelli, á las dos y media de la tarde de mañana: PRIMERA PARTE. Nicolai: Las alegres comadres de Windsor (ouverture).—Wagner: Sigfrido (Los murmullos de la selva).—Wagner: Tristan é Isolda (escena final).—Muerte de Isolda. Descanso de quince minutos. SEGUNDA PARTE. Berlioz: Sinfonía fantástica (primera vez).

—1.º Ensueño. Pasiones. —2.º Un baile. —3.º Escena en el campo. —4.º Marcha al suplicio. —5.º Sueño de una noche de aguilarre.

Descanso de quince minutos.

TERCERA PARTE. Echeverría: Gavota par instrumentos de cuerda (primera vez).—Mendelssohn: Scherzo de El sueño de una noche de verano.—Weber: Invitación al vals.

Fronton de San Francisco.

Han jugado hoy los hermanos Salazar (colorados), contra Maquines y Pequeño de Abando (azules).

El partido ha sido bastante aburrido y asno, merced á que los rojos jugaron con mucha desgracia y los azules alcanzaron desde el principio gran ventaja, conservándola hasta la terminacion.

El momto por los azules que ganaron por trece tantos.

AL MENUDEO.

Los Protectores de los pobres.

El Sr. Ojeda, secretario del Consejo, puso ayer á disposicion del señor gobernador, en nombre de la Compañía del ferrocarril del Mediodía, varios faroles para los asilos de noche. Tambien se recibió un donativo de 2.500 pesetas de D. Guillermo Perinat.

Los valencianos.

Parece que siguen aun sin arreglar—y seguirán—los liberales valencianos. Todos los días suela haber sobre esto conferencias; y ayer conferenciaron de nuevo con el ministro de la Gobernacion los Sres. Capdepon y Chapa.

El Sr. Castelar.

Ayer visitó al Sr. Sagasta en la Presidencia, y con tal motivo dice El Globo:

«En cuanto de esto se tuvo noticia, comenzaron las hipótesis y suposiciones, llegando algunos en sus fantasías hasta un grado inverosímil.

Nuestro ilustre amigo llegó á la Presidencia en momentos en que la antecámara del Sr. Sagasta se hallaba llena de personas que esperaban ser recibidas en audiencia; su visita no duró más de unos siete ó ocho minutos, y el motivo de ella fué un asunto académico, según manifestó en voz alta el propio Sr. Castelar.»

El alcalde de Málaga.

El nuevo alcalde de Málaga ha repartido entre los pobres las 650 pesetas que le corresponden mensualmente por gastos de representación.

Tambien ha concedido una pensión á la madre del periodista fallecido Sr. Relesilla.

El hijo del Sr. Martes.

D. Cristino Martos, primogénito del ilustre hombre público recientemente fallecido, visitó ayer tarde al Sr. Sagasta. Parece que el Sr. Martos presentará su candidatura á la diputacion á Córtes por el distrito de Orgaz, que representaba su padre.

Los señores conde de Raason y Muruaga han salido de Madrid con objeto de tomar posesion del primero de la eubajada cerca del Quirinal, y el segundo de la plenipotencia de España en Washington.

Los Ayuntamientos de Asturias.

Dicen varios periódicos que el Consejo de Estado ha emitido informe sobre los 19 expedientes de suspension de igual número de Ayuntamientos en Asturias, en el sentido de que procede la reposicion de 17.

Partida de Sir West Ridgeway.

El enviado inglés salió anoche de Madrid en el expreso de Andalucía.

Marcha á Gibraltar, donde se embarcará con direccion á Tanger.

Antes de partir no celebró ninguna nueva entrevista con el marqués de la Vega de Armijo.

El Cosá Pantorrillas.

El Liberal publica hoy el siguiente telegrama de Castellón:

«Mañana llega á esa corte el cacique de esta provincia, el Cosá, en réplica de apoyo, por la actitud del gobierno contra el bochornoso caciquismo de esta provincia.

Aquí creen que no conseguirá ese apoyo y que al fin el gobierno del Sr. Sagasta acabará con la dominacion del Cosá, que es la dominacion del duque de Tetuan.

La actitud del gobernador, D. Ricardo Ayuso, combatiendo la nefanda política del Cosá, es muy elogiada por todos los partidos de esta provincia.

Seria una obra patriótica ayudar á los habitantes de Castellón á sacudir ese yugo.»

Ateneo.

Desde 1.º del próximo Febrero, se dará en el Ateneo de Madrid gratuitamente una clase de inglés para caballero y otra de italiano, explicadas por los señores D. Enrique Hewitbise dit Delaborde y D. Segundo Donati.

Las horas de matrícula son de cinco á seis de la tarde.

Dinamita.

Segun dice El Diario de Burgos, en la mañana del lunes estalló un cartucho de dinamita, que cautelosamente habia sido colocado en la ventana de la casa de un vecino de Villaseandino, levantando los ladrillos del antepecho y destrozando la ventana y vidrieras, ignorándose hasta la fecha quiénes sean los autores del atentado.

Integros y carlistas.

El Fierista, de San Sebastian, declara que ha quedado rota la proyectada union de integros y carlistas para las próximas elecciones.

El colega integrista proclama la candidatura del Sr. Nocedal por Azpeitia; del Sr. Ramery por Zamaya, y del Sr. Amezttoy por Tolosa.

Respecto á los distritos de Vergara y San Sebastian—agrega dicho periódico—en breve se reunirá la junta regional para resolver la actitud que en ellos debe observar el integrista.

Consumos.

En la recaudacion de consumos de Madrid en el día 27, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 4.203 pesetas y 78 céntimos.

Niñas maltratadas.

La niña Josefina, que, como ayer dijimos, habia sido maltratada por una mujer que la tenia á su cuidado, llamada Dorinda, se encuentra en la sala de Cirujía del

hospital Provincial, y está mejor de sus heridas.

En la misma sala ingresó ayer otra niña de poca edad llamada Antonia, á quien su madre le había causado varias lesiones.

Defunciones.

En Madrid, D. Eusebio Rodríguez y Soriano, doña María Josefa García Agüero, D. Alejandro de Vicente y Carrera, doña Manuela Robredo, condesa viuda de Vergara, doña Paz Ruiz y Lanzarote, doña María Alamedy y Fernandez, doña Juana Soto y Hueta, el teniente coronel de Artillería D. Javier Alverico y Urbina y doña Francisca de Paula de Lecón, viuda de Grijalba.

En Málaga, D. Cristino Murciano y Viñar.

En Pamplona, el niño Teodoro Serrano.

En Burgos, el secretario de la Audiencia de aquella ciudad, D. Mateo Guerra Navarro.

En Albacete, D. Adolfo Serna.

En Ferrol, doña Atencio Suarez Vigil.

En Almería, D. Ricardo Grims.

En Santander, D. Eusebio Cabanas y Cabanas.

En Bilbao, D. Inocencio Echeverría é Iruain.

En Valladolid, doña Manuela Campo y Postillero.

En Valencia, D. José María Mayans, conde de Trigona y doña Pascuala Elul Carlos de Ibarra.

En honor de Zorrilla.

En las principales poblaciones de España se preparan por los Ayuntamientos y por las Sociedades científicas veladas literarias en honor del inmortal Zorrilla.

El señor ministro de Fomento ha conferenciado hoy con los académicos de la Española para tratar de los funerales del eminente poeta.

Dos niñas salvadas.

Telegrafían de Manzanares que ayer tarde fueron arrastradas por la corriente del río dos niñas, una de cuatro años y otra de seis.

Por fortuna, presenció el hecho Martín Guisado, que, lanzándose valerosamente a las aguas, las libró de una muerte segura, sacándolas medio ahogadas.

La baja en los consumos.

La persistente baja que se nota en la renta de consumos reconoce como causa, á juicio de las personas entendidas, el retraimiento de los productores que esperan la anunciada rebaja en las tarifas.

Hasta tal punto es esto cierto, que en los muelles de las estaciones hay acumulada una cantidad enorme de artículos, cuyos dueños prefieren pagar almacenaje á abonar los derechos que imponen las tarifas vigentes, toda vez que para un plazo próximo está anunciada su rebaja.

El Sr. Figueroa.

Dice un periódico de anoche: «Nuestro querido compañero D. Adolfo de Figueroa se encontraba esta tarde en el mismo estado, de la herida que sufrió ayer en la pierna derecha.

Hasta última hora no se presentó ningún síntoma grave; pero los médicos abrigan temores de que pudiese sobrevenir alguna complicación.»

De todas veces hacemos votos por el completo restablecimiento del distinguido periodista.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Felicitación.

París 23.—Los despachos de Berlín afirman que el general Loe irá á Roma con la misión especial de felicitar al Papa con motivo de su jubileo, en nombre del Emperador de Alemania.

El «Howva.»

Ferrol 23.—Los trabajos de salvamento del socorrido inglés tocan á su término.

La roca Pereiro donde, como es sabido, encalló el buque, ha sido ya volada con satisfactorio éxito, y los buzos se ocupan ahora en tepar el gran boquete abierto en el casco por la roca.

Inmediatamente comenzarán las operaciones de achique, esperándose que el buque se encuentre en estado de ser puesto á flote en las próximas mareas vivas del 2 al 5 de Febrero.

Cuestión arancelaria.

París 23.—En el Parlamento alemán se han puesto de relieve los resultados de la política arancelaria del gobierno de Berlín y la situación económica del país.

El tratado con Austria no ha favorecido en manera alguna la industria de los hierros, y ha perjudicado en gran manera á la agricultura.

Tales son los gravámenes que pesan sobre ésta, que los cereales no pueden venderse á un precio superior á los gastos del cultivo.

El gobierno alemán no apeló á represalias con los Estados Unidos, y los trigos procedentes de aquella República hacen gran competencia á los indígenas.

El gobierno declaró que Alemania concederá á Rusia la tarifa convencional si dicho imperio rebaja sus aranceles.

Inglaterra en Egipto.

Londres 23.—El gobierno inglés ha dirigido una circular á todas las potencias dándole cuenta de las medidas adoptadas por Inglaterra en Egipto, y participando las que esto no implica en manera alguna su intención de modificar sus anteriores propósitos respecto de Egipto.

La actitud de Turquía.

Londres 23.—Medias activas comunicaciones sobre los asuntos de Egipto entre Inglaterra y Turquía. Esta última sostiene energicamente la causa del Jefe, negando á la Gran Bretaña el derecho de inmiscuirse en la cuestión relativa al nombramiento de los ministros egipcios y demás funcionarios.

EL ESCANDALO ITALIANO

Roma 23.—El Sr. Moncilli, director jefe de la Direccion de Comercio y Crédito del ministerio de Comercio, fué reducido á prisión en la noche de ayer.

Roma 23.—Se asegura que el juez de instrucción ha citado á más de treinta personas para interrogarlas sobre el asunto relativo al desfalco del Banco Romano.

Los cargos que formulan.

Roma 23.—Aquí no se habla más que de la cuestión de los Bancos.

Resalta que el Banco Romano tenía en circulación 65 millones de liras en billetes más de lo que estaba facultado.

Se forma causa á los administradores por tres conceptos: 1.º Por haber arbitrado fondos, valiéndose de medios fraudulentos; 2.º Por la emisión abusiva de billetes; y 3.º Por haber alterado los balances.

El gobierno obra con la mayor energía para el castigo de los culpables. Con objeto de evitar una grave crisis, propondrá cuanto antes al Parlamento la fusión de todos los Bancos de emisión por acciones.

Sesion del Ayuntamiento.

En la de esta tarde se dió cuenta de una real orden del ministerio de la Gobernación nombrando tenientes de alcalde segundo, tercero y cuarto á los Sres. Figueroa, Soler y Rubio Amodeo; una comunicación del gobernador aprobando la rebaja de las tarifas de consumos; una real orden del ministerio de Hacienda accediendo á la rebaja de las tarifas, y por último de un oficio del gobernador autorizando la transferencia de crédito para remediar la crisis obrera.

Asimismo quedó enterado el Ayuntamiento de la lista de concejales y mayores contribuyentes para tomar parte en la designación de senadores.

Entróse inmediatamente en la órden del día, siendo aprobados, despues de ligera discusión, que iniciaron los republicanos, los estados de distribución de fondos, el ordinario y el de ensanche, para el mes de Febrero.

Quedó retirado el dictamen de la comisión de finanzas, en el que se pedía se exigiese fianza á varios funcionarios administrativos y del resguardo del cuerpo de consumos, y se aprobaran varios expedientes de escasa importancia.

La sesion seguí á las seis de la tarde, creyéndose que trataría del nombramiento de secretario de la corporación.

Exposicion de Chicago.

Presidida por el señor duque de Vergara, se ha reunido esta tarde la comisión ejecutiva de la Exposición de Chicago.

Se ha dado cuenta del despacho ordinario y de la misión que ha desempeñado en Barcelona el secretario, Sr. Sanchis, dirigiendo personalmente el primer embarque de quinientas cajas de productos, que se verificará el 5 de Febrero próximo, y de la organización de la marcha de los depósitos regionales de Santander, Coruña y Cádiz, donde se verificarán los embarques sucesivos en los días 20, 21 y 28 respectivamente.

La comisión acordó dar un voto de gracias al Sr. Sanchis.

La nao «Santa María.»

Completamente dispuesta para emprender su viaje á América, ha salido ayer del dique de la Carraca la carabela «Santa María.»

Esta saldrá en los primeros días de Febrero para la Habana, haciendo escala en Canarias y San Juan de Puerto Rico.

Desde Cádiz á Las Palmas irá remolcada la carabela por el crucero «Isla de Cuba.»

En el puerto de la Luz permanecerá la nao corto tiempo, dirigiéndose á remolque del crucero á Santa Cruz de Tenerife.

La carabela proseguirá luego su navegación.

El «Isla de Cuba» le dará remolque hasta rebasar los meridianos más occidentales.

El crucero regresará á Tenerife, mientras la nao seguirá la derrota hacia el Oeste.

En San Juan de Puerto-Rico permanecerá la carabela el tiempo preciso para que descanse la tripulación.

De allí se dirigirá á la Habana por el canal viejo, quedando luego incorporada á la fuerza del apostadero.

Un buque del apostadero de la Habana se trasladará oportunamente á Bzracca á vigilar la recaída y paso de la carabela, prestandola los auxilios que necesite.

El comandante general recibirá las debidas instrucciones para la concurrencia de los buques españoles á la revista naval que el 26 de Abril se verificará en la rada de Hampton (Virginia).

La escuadrilla española se organizará en el puerto de la Habana para asistir á dicha solemnidad marítima, yendo á bordo de uno de los buques el comandante general del apostadero.

La legalidad municipal.

El juzgado de primera instancia de Vigo ha comenzado á instruir el sumario que se sigue contra varios concejales del Ayuntamiento de aquella ciudad, por el supuesto delito de prevaricación en las obras del Cementerio de Castrelos.

En el juzgado de instrucción de Orense se ha presentado una denuncia contra el alcalde del Ayuntamiento de Coles, por supuestas falsedades cometidas en la publicación del reparto de consumos.

Los obreros.

En Vallehermoso se ha dado trabajo esta mañana á 1.040 obreros en las carreteras del Estado.

La Familia Real ha estado en la Casa de Campo y El Pardo.

Los que mueren.

Ayer fallecieron en Madrid 67 personas; 15 de pulmonía, 11 de bronquitis, cinco de viruelas; uno de difteria, y el resto de enfermedades comunes.

El gobernador de Oviedo.

No resulta cierto que el gobernador de Oviedo no reuna condiciones legales para que se le acrediten haberes, porque según datos oficiales, cuenta con treinta y dos años de servicios, quince universitarios y diez y siete militares, siendo el último sueldo que ha disfrutado de 5.000 pesetas.

Los acreedores del Ayuntamiento. Habiendo de dictarse en breva un orden por el alcalde respecto de los gastos del Centenario de Colon, se avisa á todos los que tengan cuentas sin presentar en la contaduría del Ayuntamiento, que lo han en el término de cinco dias, si no quieren sufrir perjuicios en sus intereses.

El Sr. Correa.

Tenemos la satisfacción de decir que nuestro estimado amigo, el Sr. Rodríguez Correa, avanza, aunque lentamente en su mejoría.

El Sr. Fernandez Vazquez, antiguo diputado á Córtes, que venia figurando entre los demócras que reconocían la jefatura del Sr. Martos, ha ingresado en el partido liberal.

Banquete de los alemanes. Anoche se reunió en el Club Germánico la colonia alemana para festejar el cumpleaños del Emperador Guillermo.

Celebróse un banquete, al que asistió el embajador, el cual brindó por la Reina Regente y por su soberano.

La reunion se prolongó hasta la madrugada.

El crimen de anoche.

Lo esencial de las diligencias practicadas hoy por el juzgado es que los cadáveres fueron trasladados esta madrugada al depósito judicial, en cuyo lugar se presentaron esta tarde á las tres y media los doctores Sres. Cifuentes y Escorbano, encargados de hacerles la autopsia.

Verificada ésta y reconocidas las heridas de aquellos, se vió que el cadáver de Vicente Alonso tenía la bala que le produjo la muerte en la masa encefálica, y el de Vicente presentaba un gran boquete en el lado izquierdo del pecho, por el que se veía perfectamente el pulmon, completamente destruido.

La declaración de Manuela Corral, madre de la víctima, es, que ella no pudo observar nada en el semblante de Vicente antes de cometer el crimen, encontrándole tan natural como siempre, y sin que por ningún asomo revelara la menor excitación.

Parece que resultan señales de violencia en el cadáver de la jóven Vicente.

BALANCE DEL DIA

Una cuestión delicada discuten ahora los periódicos, que hemos escusado tratar, porque á veces la contradicción suele avivar el fuego de la crítica.

La buena intencion con que se ha iniciado la cuestión de la rebaja en la dotación de la Casa Real con motivo de la presente situación económica del país, no la hemos de negar, pero pueden aprovecharse fácilmente ciertas armas los republicanos cuando se establecen ya dilemas para deducir que, aun en el caso de una cesion, no habria que agradecerla por ir precedida de una campaña de presión en una parte de la prensa madrileña.

Hay que advertir á todo esto, que la dotación del Rey y de su familia la fijan las Córtes al principio de cada reinado, por precepto constitucional, y que la Reina renunció á la muerte de Alfonso XII la pensión que le correspondía como viuda, siendo además, evidente, que su corazón está siempre propicio para todos los actos de beneficencia y de interés público.

En cuanto á otras cuestiones que con esta se relacionan, y cuyo objeto final es aliviar el presente estado económico del país, es indudable que se están haciendo grandes esfuerzos, y que se propondrán los medios más eficaces para aspirar á una pronta nivelación del presupuesto.

Mr. Labouchere, el diputado radical, aliado de Mr. Gladstone, si bien á condición de que éste cumpla en el gobierno los compromisos contraídos en el programa de Newcastle, entre los cuales figura la evacuación de Egipto, inserta en su semanario, titulado Truth (La Verdad), las siguientes observaciones, con motivo de la resolución del gobierno inglés de aumentar el ejército de ocupación: «Tengo la convicción de que las razones que podía haber para temer que el orden se alterase, han sido enormemente exageradas por los correspondientes ingleses, con objeto de hacer creer que el caos volvería á reinar en Egipto si Mr. Gladstone se decidiera á cumplir sus promesas de Newcastle y tomara medidas para poner término á nuestra ocupación.

Por espacio de algunos años el Egipto ha sido el rico terreno de caza de una multitud de financieros, al lado de los cuales el baron de Reinach pasaria por hombre escrupuloso. Antes que verse privados de nuestra ayuda para seguir explotando el Egipto, serian capaces: estos tales de fomentar una rebelion.

Es evidente que con razon ó sin ella los egipcios prefieren gobernarse por sí mismos á ser gobernados por nosotros. La actitud del Jefe encuentra aprobacion tan unánime en todo su pueblo, que nos vemos en el caso de aumentar nuestra guarnicion, no para defender el Egipto contra los sudaneses ú otros enemigos, sino para defender nuestra ocupacion contra los egipcios, y poco falta para que consideremos como una especie de delito de alta traicion la manifestacion más sencilla de las aspiraciones nacionales en favor de la evacuacion.

Como los irlandeses, los egipcios quieren el home rule, y no es lógico calificar este sentimiento nacional de patriotismo en Irlanda, y de iracion en Egipto.»

Hemos oido como rumor que corre en los pesillos del Ayuntamiento, que se abraja el proyecto de establecer un arbitrio sobre los huecos de las casas, en compensacion de la baja que puede causar la reciente modificación en las tarifas de consumos.

El ministro de Hacienda, Sr. Gamazo, se encuentra ligeramente indispuesto, y por esta razon no ha concurrido esta tarde al ministerio.

Los pagarés del Tesoro negociados hasta ahora, importan 44.745.000 pesetas.

El ministro plenipotenciario de Portugal en esta córte, señor conde de San Miguel, ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el señor marqués de la Vega de Armijo.

Mejorado de su indisposicion, ha asistido esta tarde á su despacho el ministro de Marina, Sr. Cervera.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 28 DE ENERO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Dia 27, Dia 28, Diferencia. Rows include 4 1/2 perp. int. c., 4 1/2 fin mes, 4 1/2 fin próximo, 4 1/2 perp. ext. c., 4 1/2 fin mes, 4 1/2 fin próximo, 4 1/2 amortizables, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacio, Id., cedulas 5 1/2, Id., cedulas 4 1/2, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS. (A la vista, 17 90 por 100, beneficio al papel A 8 div., 60 00 por 100, Id. A la vista, libra esterlina, 08 00 pesetas. A 8 div., Id., 00 00 LONDRES. A 60 div., Id., 00 00 A 30 div., Id., 00 00

Premio del oro: 1450 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

La contratación poco animada. Aun cuando el cambio oficial de la Deuda exterior de la Bolsa de Paris ha traído la mejora de 1/8 por 100, las negociaciones de esta tarde no han respondido y los cambios cotizados no demuestran firmeza.

El número de operaciones ha sido reducido, y aun las de cortas cantidades han sido menos que de ordinario.

La actitud del mercado viene siendo hace tiempo de expectativa, y los negocios sobre la Deuda del Estado, no adquieren el desenvolvimiento necesario.

Mucho contribuye á esta situacion la altura que tienen los cambios con el extranjero que tantos males ocasiona á la industria y el comercio.

Hoy los francos se han cotizado con el beneficio de 17 90 por 100.

En ninguna clase de valores se ha visto movimiento de contratos.

Las acciones del Banco de España solo han tenido el cambio de 350 por 100.

Las de tabacos son los únicos valores en que se distingue alguna demanda y en que los cambios adquieren ventaja: ayer quedaron á 142 y esta tarde han seguido desde 142 75 á 144 10 por 100.

La cotización de los efectos públicos viene á ser la siguiente: El 4 por 100 interior al contado, á 67 40 y 45; á fin de mes, entre 67 55 y 40, terminando como al contado, y á fin del próximo, entre 67 70 y 60, y con prima de 50 céntimos á 68 65.

La Deuda exterior, á 72 40 y 35 al contado; 72 35 y 40 á fin de mes, y 72 55 á fin del próximo.

El 4 por 100 amortizable, á 76 10 y 15. Los billetes de Cuba de 1886, á 106 25 y 30; y los de 1890, á 97 30 y 25.

Las cédulas á 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 98 25 y 50.

Despues de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 67 45; fin del próximo, 67 60.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 28 (3 10 t. Interior, 4 por 100, 67 70.—Exterior, 4 por 100, 72 27.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 106 50.—Cubas, 1890, 96 87.—Nortes, 34 40.—Colonial, 73 80.—Francia, 25 65.—Orense, 10 90.—Aradu.

(DE LA AGENCIA FABRA.) París 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61 18, 61 50 y 61 65.

Londres 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 61 37. El oro en Buenos Aires. Buenos Aires 23.—Precio del oro en el día de ayer, 311.

La Bolsa de Paris.

París 23.—La Bolsa presenta mejor aspecto. La renta francesa que se llegó á hacer ayer á 98 23, sube á 98 50, y el exterior español que se cotizó ayer 60 87, alcanza hoy el cambio de 61 65.

Telegramas de T. Benard. París 23 (3 15 t.)—4 1/2 exterior, 61 45.—3 1/2 francés, 98 72.—4 1/2 húngaro, 60 00.—5 1/2 italiano, 90 77.—Banco de España, 67 30.—4 1/2 turca, 21 40.—Rio-Elto, 382 00.—Tharsis, 900 00.—Cano Oppel, 60 00.—Andaluzes, 297 00.—Norte España, 136 00.—Alicante, 172 00.—Portugues, 60 00.—Cubas, 1886, 106 00.—3 1/2 portugues, 21 62.—Cubas, 1890, 96 00.—Robinson, 00 00.—Panamá, 90 00.—Alpines, 60 00.—3 por 100 ruso, 60 00.—Londres 23 (2 30 t.)—4 por 100 exterior, 61 59.

CHERADA.

(REMITIDA.)

Bajo de un cuarta primera de hogar rústico yo hallé un gatito muy bonito por un gran segunda tres, que estaba mirando á un tonto cual engullía el gachó un buen todo, como suelen los de su trapío hacer.

(La solución á la churada anterior.) AR-GA MA SA.

NOTAS CÓMICAS

Un sugeto entrado en años se presenta en un café que se traspasa.

—Vende Vd. el establecimiento?—pregunta.

—Sí, señor.

—Es un local modesto, y por eso me conviene; ya ve Vd., á mi edad no puedo encargarme de una casa de mucha importancia.

—Entonces le conviene á Vd. esta, porque aquí no viene nunca nadie.

Un vividor se presenta en una casa de juego llamándose general de una de las Repúblicas americanas.

—¿Es general de division?—pregunta uno de los puntos.

—No, es general de sustraccion—contesta su vecino.

Bibliografía.

La Biblioteca selecta, que con tanto éxito edita en Valencia D. Pascual Aguilar, acaba de enriquecer su coleccion con dos nuevas obras que no desmerecen en nada de las ya publicadas.

Titúlase la primera Diario de un peregrino á Tierra Santa, traducida por D. Constantino Llombart, y la segunda, Para la noche..., original del fecundo escritor don Alfonso Pérez Nieva, y se vende á dos reales temo en toda España.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 1º sobre 0.

A las diez de la misma, 9º sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 7º sobre 0. La máxima fué de 11º grados sobre 0. La mínima, de 3º bajo 0. El barómetro marca 709 milímetros. Variable.

El Banco General de Madrid se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Regaliz Pectoral L.B.

A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Detrás de la Puerta de San Geronimo, en la calle de la Cruz, número 12. Fabrica en Bayona: E. LAZARUS.

LA Mesa de Hornos

Comida del día 29 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Puré de langostinos. Pastelitos de salmón. Filetes de corzo, salsa poirado. Lombarda á la española. Pollo asado. Tarta de dulce y helado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Francisco de Sales, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (calle de San Bernardo), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, completas y reserva.

En las Salesas (Chamberí), solemne fiesta á San Francisco de Sales.

En la V. O. T. de San Francisco solemne fiesta á Sa Titular, predicando en la misa el señor rector.

En la Catedral habrá misa conventual á las nueve y media.

En las parroquias habrá misa mayor con explicacion del Evangelio.

En los Servitas ejercicios piadosos á las tres de la tarde, predicando el Sr. Calero.

En las Niñas de Leganés sigue la novena del Sagrado Corazon.

En San Sebastian, San Marcos y San Martin, continúa la novena de San Blas.

Visita de la Córte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó la de la Cabeza en San Ginés.

ESPECTACULOS PARA MANANA

TEATRO REAL.—56 de abono.—T. 2º.—A las 8 1/2.—Tannhäuser.

ESPAÑOL.—107 de abono.—T. imper.—A las 8 1/2.—La muerte en los labios.—Préstamos.

A las 4 1/2.—D. Alvaro ó la fuerza del sino.

# SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

## LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.  
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.  
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

**RETORNO.**—Salidas de la Habana el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 30 de Enero.

## LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Gurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1893.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 26 de Enero de 1893.  
El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 3 de Febrero.

## LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo  
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

## LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

## SERVICIOS DE AFRICA

### LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

### SERVICIO DE TÁNGER

Salida de Cádiz con escalas en Algeciras y Gibraltar, todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**Aviso importante.**—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 43, Madrid.

# LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las **PASTILLAS PECTORALES** del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja. — *Pidanse en las farmacias.*

SI tienen también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, usen los **Cigarrillos Balsámicos** y los **Papeles Azoados** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche. — *Véase el libro-prospecto que se da gratis.*

## PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

### HIERRO BRAVAIS

(HIERRO DILUIDO BRAVAIS)  
Numerosas Reconcompensas en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por los médicos contra Anemia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc.

### QUINA BRAVAIS

Extracto líquido concentrado de Quina, que contiene los principios activos de las mejores quinas grises, amarillas, encarnadas, Tónico, Aperitivo, Reconstituyente.

### AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE

MINERALES DEL VERNET, etc., CERCA DE VALS, POR JAUJAC (ARDÈCHE)  
LA PERLA DE LAS AGUAS DE RESA. La más gasosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 43, rue Lafayette, PARIS

## CANARIOS

desde 6 ptas. en adelante; se garantiza su canto. Helandeses y Belgas a precios reducidos. José M.ª Gurich, P.ª Sta. Ana, 5.

## EL DR. UNZAGA

especialista hace muchos años en las enfermedades de sílilis, vómito y del estómago, garantiza su curación. Consultas: De 10 a 2 y de 6 a 8. Plaza del Angel, 3, principal izquierdo.

## Dolor de muelas.

Le cura sin operación  
**CALVO, DENTISTA**  
Caballero de Gracia, 30, pral.

## ¡¡ATENCIÓN!!

Se necesita un socio con un pequeño capital de 2.500 pesetas, para explotar un invento de mucho porvenir. Darán razon en las oficinas de este periódico.

## Fábrica de guantes

Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medias.

## S. ESPARTEROS, 3.

SE VENDE PAPEL POR MAYOR en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.



Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la **Medicina**. Estudiándola con Fé, se ha realizado la **Esperanza** de hallar un remedio que permite ejercer hoy la **Caridad** de curar a los que sufren **TOS, RONQUERA, ASMA, BRONQUITIS** y demás afecciones de la garganta y pecho, con el **PECTORAL SANTA MARIA** que combate con **EXITO POSITIVO** dichas dolencias. De venta en las farmacias y droguerías. Frasco 3 Ptas.

## AGENDA DE BUFETE

ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1893  
Edición económica

### PRECIOS

	Madrid.	Provincias.
Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante.....	1'00	1'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	1'50	2'00
Edición de un día en plana, encartada, sin papel secante.....	2'00	3'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00	4'00

### Edición completa

Edición de dos días en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante.....	2'00	2'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	2'50	3'00
Edición de un día en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante.....	3'00	4'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00	5'00

Contiene: Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telegramos, de arbitrios, de consumos, de carruajes, de cédulas personales, reatros, tranvías, etc.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc., etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir, que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere ó hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

## PAPEL

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

## Calendario Americano para 1893

ó sea Calendario español hecho en forma del americano. Con una indicación de los trabajos que deben practicar cada mes los jardineros y hortelanos (completamente nuevos este año), Preceptos para el Vinícola; Charadas, del Cazador, del Gastrónomo, y el Vinícola; Charadas, Adivinanzas, Cantares, Seguidillas, Proverbios, Refranes, Historietas, Anécdotas, etc., etc., y al resguardo de cada día van las indicaciones de todos los santos y fiestas de toda España.—Estos calendarios vienen todos los años importantes mejoras.—Tamaño ordinario, 68<sup>mas</sup> por 108 el bloc.—El Gigantesco, 200<sup>mas</sup> por 150 el bloc.—El Religioso, 68<sup>mas</sup> por 108 el bloc.—El Mediano, 80<sup>mas</sup> por 120 el bloc.—Estos blocs, contenidos el Calendario, se adaptan a magníficos cromos y cuestan desde 0'50 céntimos de peseta hasta 0'50.

Se recomienda pedir los Calendarios publicados por la Casa Bailly Bailliere ó hijos, que son los más variados y divertidos. Los hay con ó sin termómetro.

Se hallarán de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere ó hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las librerías, almacenes de objetos de escritorio y bazares de España y Ultramar.

## Vigor del Cabello

Del Dr. Ayer,  
Preparado Bajo Bases Científicas y Fisiológicas, para el TOCADOR.

EL CABELLO cuando no se le cuida debidamente pierde su lustre, se pone duro, rasposo y seco, y se cae con profusión al peinarse. Para impedirlo la preparación mejor es el

### VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER

Destruye la caspa, cicatriza los humores molestos del cráneo, devuelve su color original al cabello decolorado, y gris, lo pone sedoso y le comunica una agradable fragancia. Con el uso de este cosmético, la cabeza menos poblada se cubre de un bello EXHUBERANTE Y HERMOSO. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo de tocador muy en voga entre las señoras y caballeros, y a estos les hace un señalado servicio porque les devuelve y conserva la juvenil apariencia de su barba y bigote.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., U.S.A.  
Lo venden los Farmacéuticos y Perfumistas.

## BENEDICTINE

De la ABADIA de FÉCAMP

### LICOR EXQUISITO & DIGESTIVO

SIN RIVAL

Deposito: BURDEOS

108 - Cours du Jardin-Public - 108

## LIBROS

### PRECIOS

	Madrid.	Provincias.
Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante.....	1'00	1'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	1'50	2'00
Edición de un día en plana, encartada, sin papel secante.....	2'00	3'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00	4'00

### Edición completa

Edición de dos días en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante.....	2'00	2'50
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	2'50	3'00
Edición de un día en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante.....	3'00	4'00
—La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00	5'00

Contiene: Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de letras, de pagarés.—Indicador de ferro-carriles.—Tarifas de correos, de paquetes postales, de telegramos, de arbitrios, de consumos, de carruajes, de cédulas personales, reatros, tranvías, etc.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra, y hora de visitar los ministerios, museos, oficinas, etc., etc.—Calles de Madrid.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, a decir, que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere ó hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino.

## PAPEL

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

# LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANAKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos, para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA. --SANTANDER

## ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Tomad el bi carbonato de sosa químicamente puro. Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11.

## GRANDES SALDOS

Isidoro García avisa a su numerosa y distinguida clientela y al público en general, que habiéndose quedado con todas las existencias de la casa de Besancon, las ofrece en condiciones ventajosísimas. Hay ricas sedas, terciopelos, peluches, pasamanería, tulés, bonitas telas para traje de baile, plumas, flores, sombreros y un surtido en trajes, abrigos y telas de teatro; como igualmente liquisado todas las existencias de alfombra, como fin de temporada. Fuera del Sol, 15, prales.

## CÁRMEN ARNÓ FUSTER

PROFESORA BARCELONESA DE BLONDAS Y ENCAJES

Elabora las clases más finas y artísticas

DIBUJOS NUEVOS Y DE EXQUISITO GUSTO

Enseñanza en su casa y a domicilio

CALLE DEL PACÍFICO, NÚM. 12 C, BAJO

## REUMATISMO Y GOTA

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan a las pocas horas con el **Antireumático Reysser**, 4 pesetas, Farmacia central, Carmen, 41 y demás boticas. Se manda por correo. Consultas: Instituto Andet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.

Enero 28) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 32)

## LOS DRAMAS DE PARIS

I.  
LA HERENCIA MISTERIOSA

POR  
PONSON DU TERRAIL

explican, y que, sin embargo, obras con maravillosa rapidez.

Al entrar en el restaurant, donde se hallaba Leon con las tres mujeres, Kergaz dirigió una mirada distraída a las jóvenes: pero obedeciendo a una de esas atracciones extrañas, comenzó a considerar al pálido y noble rostro de la huérfana, se conmovió a la vista de aquel traje negro que indicaba su luto reciente, y aquella joven de modales delicados, de figura aristocrática, de distinción poco común, y le pareció que no se hallaba en su centro entre aquellas otras dos mujeres, que la una era completa campesina y la otra tenía todas las maneras graciosas y coquetas de una griseta parisien.

Cereza, a sus ojos, era linda y alegre como la dicha; Juana, bella y triste como el más noble de los infortunios.

A la primera mirada advinó que sólo la desgracia habria podido aproximar a la señorita de Balder a la joven florista, estableciendo entre ellas una especie de intimidad.

Armando comprendió, advinó todo esto, y atraído irresistiblemente hacia Juana, obedeció a una de esas atracciones misteriosas, aceptó la invitación de Leon Rolland. Por su parte, la joven creyó ver en Kergaz, a pesar de su traje, que era el de un obrero, mucha distinción, y cuando le ofreció su frasco, aceptó sin dudar.

Además, con esa penetración de mujer, Juana notó al instante la blancura de sus manos, la finura de su camisa, y el talle esbelto y elegante del desconocido.

Armando ofreció, como hemos dicho, su brazo a Juana, y bajaron el barrio del Temple, hasta detenerse a la puerta de Cereza.

—Madre mía—dijo la florista a la de Leon—¿no queréis subir un poco?

—¡Oh, sí!—respondió Leon.

—Mi buena Cereza—añadió Juana—es tarde, estoy cansada.... permitidme que os deje.

Leon tendió la mano a Kergaz, y dijo: —Adios, camarada, hasta más ver; por que nos veremos, ¿no es cierto?

—Seguramente—respondió Armando.

—Me llamo Leon Rolland; vivo, calle de Villeneuve, y trabajo en la Champon, en casa de M. Gros, ebanista.

—Yo vivo calle de Santa Catalina, casa del duque de Kergaz; si me necesitáis, preguntad por M. Sebastian.

—¿Dónde he de acompañaros, señorita?

—preguntó Armando a Juana.

—Calle de Meslay—respondió ésta. Y se pusieron en marcha los dos jóvenes.

—¿Conoceréis mucho a Cereza?—preguntó Armando.

—Me relaciono con ella por haber habitado la misma casa de su padre.... cuando vivía mi madre—respondió Juana suspirando.

—Sin embargo, perdonadme; pero me parece que vuestra educación....

—Es verdad, señor; Cereza tiene un alma excelente; es una criatura encantadora.... y despues, hay circunstancias desgraciadas.... que ligan....

—¿Serías huérfana acaso?

—Mi madre murió hace algunos meses.

—¿Y vuestro padre?

—Murió también en el campo de batalla.

Un instante de silencio siguió a estas palabras. Se hubiera dicho que los dos jóvenes, absortos con el mismo pensamiento, se recogían en sí mismos.

Legaron a la puerta de la casa en que habitaba Juana.

—Adios, señor—dijo ella tendiéndole la mano.—os doy gracias, sobre todo por el servicio que me habeis hecho.

El conde de Kergaz se alejó preocupado y pensativo.

—Extraño—murmuró—¿habrá todavía en mi corazón una fibra que no haya vibrado?

A la mañana siguiente, despues de una noche agitada, llamó a Sebastian.

—Amigo mío—le dijo—vas a ponerte tu levita azul, que recuerda en tí al militar retirado; irás a la calle de Meslay, número 11, a ver si hay algun cuarto por alquilar.

—Está bien—dijo Sebastian, que jamás discutía las órdenes de Armando.

—Si no lo hay—continuó éste—deslizarás 10 liras en la mano del conserje para que haga que uno de los inquilinos deje el suyo. Una vez así verificado, te instalarás en él bajo tu nombre.

—¿Y despues?

—En esa casa vive una joven llamada Juana, que me interesa. Entablarás desde luego relaciones con ella; tu edad te lo permite. Ve; y en todo caso, vuelve a decirme lo.

Despues de dar estas instrucciones, Armando se levantó y escribió en un registro estos dos nombres: Leon Rolland, calle de Villeneuve; Cereza, barrio del Temple. Avergüzar con qué objeto el salinbanqui llamado Nicolo y su compañero querian promover una cuestion con Leon Rolland.

Dos horas trascurrieron, despues de las cuales volvió Sebastian.

—¿Qué hay?—preguntó el conde.

—La casualidad hace maravillosas combinaciones—respondió Sebastian.—La jó-

ven vive en el cuarto piso, y como precisamente habia junto a la suya una habitación vacante, la he tomado.

—Perfectamente.

—La joven vive allí hace poco tiempo; se llama Mile. Juana de Balder, y parece haber recibido muy buena educación. Habita con una antigua criada, y parece que se ocupa en algunas labores propias de su sexo.

—¿Y es eso todo?

—No; Mile. de Balder vivía antes en la calle de Chapon, donde falleció su madre, viuda de un coronel muerto en Africa; por lo demás, goza de la estimación de cuantos la conocen, habiéndole granjeado las simpatías de todos su profunda tristeza y sus modales distinguidos. Parece que Mile. de Balder tenía un piano; pero como este mueble no ha entrado en la calle de Meslay, es de presumir que se ha visto obligada a deshacerse de él.

—Sebastian—exclamó Armando,—¿tú no eres músico, verdad?

—No, señor; el único instrumento que he tocado ha sido un clarinete de cinco pies, es decir, un fasil de munición.

—Pues bien, ahora vas a ser músico. Corre a casa de Erard, y pídele un piano de forma antigua....

—Comprendo; sois noble y bueno, mi querido señor; pero, ¿cómo ha de aceptar ese piano la señorita? Debe ser orgullosa.... ¡La hija de un coronel!

—No has comprendido más que a medias. Ese piano será una linda reliquia, perteneciente a una hija que perdiste, y te varás embarazado para colocarle en el cuarto, por sobre de muebles. ¿Quién sabe si esa señorita querrá admitirlo por algunos días en el suyo, hasta que tú dispongas otra casa?

—Está bien, señor; ¡bravo!

—Desde luego este será un medio de entrar en relaciones; la dirás que la hija que

horas tocaba tales ó cuales melodias.... y quisieras volverlas a oír.

—Corro a casa de Erard—dijo Sebastian.

Y salió.

—¡Dios mío! ¿La amaré?—exclamó Armando.

Una sombra acababa de pasar ante sus ojos: la de Marta, a quien tanto habia amado. Este recuerdo evocó tambien el de Andrea, aquel hombre que habia provocado el reto más terrible al salir de la casa donde reposaba, caliente aun, el cadáver del conde Filippone.

Durante mucho tiempo las pesquisas de Armando para encontrar a su hermano fueron inútiles.

—Dios mío,—murmuró—si yo amase a Juana, y ese hombre reapareciese y advinara mi amor.... ese hombre impío que mató a mi madre, que era la suya, y sedujo a la mujer a quien yo amaba....

Esta idea, que hizo estremecer a Armando, levantó en él despues un huracán de cólera.

## A LAS SEÑORAS

Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía. —Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa Maria, 8, 3.º exterior.

Tambien en dicha casa se da razon de una oficiala de modista, la cual irá como costurera a las casas, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca.

## XXIII. Gertrudis.

Antes de ir más lejos, penetramos un momento en la modesta habitación de Juana.

Una pequeña antecámara precedía el comedor; una puerta situada a la derecha conducía al dormitorio; a la izquierda estaban la cocina y un gabinete oscuro donde dormía Gertrudis.

Nada más modesto que aquel departamento; pero los muebles de Juana le habian dado cierta aparente opulencia. El dormitorio de la joven era azul. Un gran crucifijo de marfil, reliquia de familia, pendía a la cabecera de su cama entre las dos cruces de su padre: la de San Luis y la de la Legion de Honor.